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2019~2020 学年第一学期高一期末考试物理试题解析 

一、单项选择题：本题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分。请将正确答案填入下表内相应位置。 

1. 在力学范围内，国际单位制中三个基本单位对应的物理量是 

A. 长度、力、时间 

B. 长度、质量、时间 

C. 长度、时间、速度 

D. 时间、力、加速度 

答案：B 

考点：国际单位制 

解析：力的大小时根据牛顿第二定律确定的，即 21 1 · /N kg m s= ，速度的单位是 /m s，加速度

的单位是 2/m s ，都是由基本单位推导得出的。 

2.关于力，下列说法正确的是 

A. 力是不能离开施力物体和受力物体而独立存在的 

B. 拳击手用力击出一拳但未击中对方，这个过程中只有施力物体，没有受力物体 

C. 一个物体运动状态没有发生改变，该物体一定没有受到力的作用 

D. 若两个力大小相等、作用点相同，可以说这两个力相等 

答案：A 

考点：力的特点 

解析：力不能脱离施力物体和受力物体而存在，所以 B 选项错误；物体运动状态没有改变，

可能不受力，也不能处在多力平衡的状态，所以 C 选项错误；力不仅有大小，还有方向，所

以 D 错误。 

3．如图所示是一支旅行用的牙膏,该牙膏的外壳是由铝薄皮做的,根据你具有的知识和生活经验,判断下

列说法正确的是() 
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A. 该牙膏外壳被挤压后发生的形变为弹性形变 

B. 牙膏被挤出来是因为牙膏受到手的弹力作用 

C. 挤牙膏时手对牙膏壳的作用力大小等于牙膏壳对手的作用力大小 

D. 挤牙膏时手对牙膏壳的作用力大小大于牙膏壳对手的作用力大小 

答案：C 

考点：物体的弹性和弹力，作用力和反作用力 

解析：A. 该牙膏皮被挤压后发生的形变，因没有恢复原状，则为非弹性形变，故 A 错误； 

B. 牙膏受到牙膏皮的作用力，发生形变，从而将牙膏挤出来，故 B 错误； 

CD、挤牙膏时手对牙膏皮的作用力与牙膏皮对手的作用力属于作用力与反作用力，大小总相等，故

C 正确，D 错误； 

故选：C。 

4.如图所示,质量为 20kg 的物体在水平面上向右运动,物体和水平面之间的动摩擦因数为 0.1,在运动过程

中,还受到一个水平向左的大小为 10N 的拉力作用,则物体受到的摩擦力为(    ) 

 

 

A. 10N，向右 

B. 30N，向左 

C. 20N，向右 

D. 20N，向左 

答案：D 

考点：摩擦力的判断与计算 

解析：依据 NF =f mgµ µ= =20N，方向与相对运动方向相反，所以为水平向左，故 ABC 错误，D 正确。 

故选：D。 

5.押加,又称大象拔河,桂语叫“浪波聂孜”,意为大象颈部技能,实际上是两个人的拔河。由于在藏区

这一项目最普及,故称之为桂式拔河。如图所示,不考虑绳的质量且绳一直保持水平,若比赛中左侧队员

(甲)获胜,其原因是 
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A.绳对乙的拉力大小大于乙受到的摩擦力大小 

B.绳对乙的拉力大小等于乙受到的摩擦力大小 

C.甲对绳的拉力大小大于乙对绳的拉力大小 

D.甲对绳的拉力大小小于乙对绳的拉力大小 

答案：A 

考点：弹力、摩擦力、二力平衡 

解析：对乙受力分析，拉力大于摩擦力，所以被拉动，A 对 B 错。轻绳和甲、乙的力为相互作用力，

且轻绳内力处处相等，C、D 错误。 

6.如图在水平杆上晾晒床单时为了使床单尽快晾干,可在床单间支撑轻质小木棍。小木棍位置高低不

同,两侧床单间夹角q 不同。设床单重力为G晾衣杆对床单的作用力大小为 F不考虑风的作用,下列说

法正确的是 

A.q 越大, F越大 

B.q 越大, F越小 

C.无论q 为何值,都有 GF =  

D.只有当 120q = !时,才有 GF =  

答案：C 

考点：共点力平衡、二力平衡 

解析：竖直方向上床单只受重力和杆对它的支持力，二力平衡，C 对 A、B、D 错。 

7.如图为刷极运动的简化示意图。弹性绳的一端固定在 O 点,另一端和运动员相连。运动员从 O 点自由

下落,至 B 点弹性绳自然伸直,经过合力为零的 C 点到达最低点 D,然后弹起。忽略空气阻力对于这一过

程有以下分析: 

①经过 B 点时,运动员的速率最大 

②经过 C 点时,运动员的速率最大 

③从 C 点到 D 点运动员加速度的值保持不变 

④从 C 点到 D 点运动员加速度的值一直增大 

  其中正确的是 

    A.①③   B.②③   C.①④   D.②④ 
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答案：D 

考点：牛顿运动定律、竖直方向弹簧运动模型 

解析：竖直方向上运动员加速度由弹性绳弹力和重力的合力提供，C 点运动员加速度大小为 0，①错

②对，从 C 点到 D 点运动员加速度方向朝上，大小不断增大③错④对。选 D。 

8.木块静止在水平路面上,某时刻受到恒定的水平拉力 F的作用由静止开始运动,当木块前进 x时撤去

拉力 F 接着木块又前进了 x后停下来。则木块在运动中受到摩擦力的大小为 

A.
4
F
  B.

3
F
  C.

2
F
  D. F  

答案：B 

考点：匀变速直线运动，牛顿第二定律 

解析：第一段运动过程拉力与摩擦力合力提供加速度，第二段加速度由摩擦力提供，根据比例关系可

知二者加速度之比为 2：1，故拉力和摩擦力之比为 3：1，选 B。 

 

9．如图所示，当小车沿水平面做加速度大小为 2g(g 为重力加速度大小)的加速运动时，物块能相对于

车厢静止于竖直车厢壁上，认为最大静摩擦力等于滑动摩擦力，则物块与车厢壁间的动摩擦因数至少为 

A．0.2 

B．0.25 

C．0.5 

D．0.75 

答案：C 

考点：牛二定律 

解析：根据 F ma= 得 =2NF F mg= 合
,又 Nf F mgµ= = 得 =0.5µ    

10.静止在水平地面上的物块，受到水平推力的作用，F 与时间 t 的关系如图甲所示。物块的加速度𝑎与

时间 t 的关系如图乙所示。取 210 /g m s=  ,认为滑动摩擦力等于最大静摩擦力，可知以下判断正确的是 

A．地面对物块的最大静摩擦力为 1N 

B．物块的质量为 2kg 

C．物块与地面的动摩擦因数为 0.2 

D．0.5s 内物块受到的摩擦力为 0 
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答案：B 

考点：牛二定律 

解析：由 =F ma F f= -合
得

F fa
m m

= - ,又 2F t= ，得
2t fa
m m

= - ，则由图可得
2 1
m
= ，所以 1m kg= ， 1f

m
=  ,

所以 2f N= 。 

二、多项选择题：本题包含 5 小题，每小题 3 分，共 15 分。在每小题给出的四个选项中，至少有两个

选项正确。全部选对得 3 分，选不全的得 2 分，有错者或是不搭的得 0 分。请将正确选项前的字母填在

下表内相应位置。 

11. 关于运动和力的关系，下列说法正确的是 

A．力是改变物体运动的原因 

B．力是使物体运动保持不变的原因 

C．做匀速直线运动的物体所受合力一定为零 

D．一个物体所受的合力越大，它运动的越快 

答案：AC 

考点：牛顿运动定律 

解析： 根据牛顿第一定律，A 正确，B 错误，根据牛顿第二定律，C 正确，D 错误。 

12.质量为１kg 的物体放在光滑水平桌面上，受到同一水平面内三个力的作用，这三个力的大小分别为

2N、2N、5N，方向不定，则物体加速度的值可能为 

A．0   B． 22 /m s     Ｃ． 28 /m s     Ｄ． 210 /m s   

答案：BC 

考点：力的合成与牛二定律 

解析： 根据力的合成合力的范围的1 9N F N< <  ，所以 2 21 / 9 /m s a m s< <  ，所以 BC 正确。 

13. 如图，质量为 M 的斜面体静止在粗糙水平面上，其底面粗糙，斜面光滑，质量为 m 的光滑小球通

过水平细绳栓在斜面体上。关于小球与斜面体的受力情况，下列说法正确的是（  ） 

A．斜面体对小球的支持力一定大于 mg 

B. 细绳对小球的拉力一定大于 mg 

C. 底面对斜面体的支持力一定大于（m+M）g 

D. 底面对斜面体的摩擦力一定为零 



                                太原新东方优能一对一高中物理组 

 6 / 14 

答案：AD 

考点：多物体受力分析 

解析： A 项，B 项，取小球为研究对象受力分析，并正交分解，得支持力一定大于 mg,对小球的拉

力 tanF mg q= ,不一定大于 mg,故 A 项正确，B 项错误。 

C 项，D 项，取整体为研究对象，只受到总重力和底面支持力，故 C 项错误，D 项正确。 

14．如图,倾角为θ,表面粗糙的固定斜面顶端安装有轻质定滑轮,两物块 P,Q 用跨过滑轮的轻绳连接，P 悬

于空中，Q 在斜面上，均静止状态，P,Q 的质量为 sinp Qm m q= 当用推平行于斜面向上的恒力推 Q 时，

P 和 Q 仍然不动。不考虑滑轮摩擦，下列说法正确的有（  ） 

A．轻绳弹力一定变小                 

B．轻绳弹力一定不变  

C．Q 受到的摩擦一定变小                 

D．Q 受到的摩擦一定变大 

答案：BD 

考点：受力分析 

解析： 

A 和 B 选项，对 P 受力分析，二力平衡，所以绳子拉力一直等于 P 的重力，故 A 项错误，B 项正

确。 

C 和 D 选项，对 Q 受力分析，沿斜面方向正交分解，在斜面上受力平衡，故开始时候，绳子拉力等

于 sinQm q，Q 不受到摩擦力，施加恒力后，摩擦力开始增大，故 C 选项错误，D 选项正确。 

15.如图甲示，倾角37°为且足够长的固定斜面底端有一物块，在沿斜面向上的拉力 30F N= 作用下开

始沿斜面向上运动，0.5s时撤去 F ，其运动的 v t- 图线如图乙所示。取 sin 37 0.6° = ，cos37 0.8° = ，

210g m s= ，则可确定（   ） 

A.物块的质量为 2kg  

B.物块与斜面间的动摩擦因数为 0.5 

C.物块沿斜面向上滑行的最大距离为 7.5m  

D.物体回到斜面底端的时刻为 2.74s  
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答案： BC  

考点：牛顿第二定律的应用 

解析：由图乙可知0 0.5s! 加速度大小为 2
1 20a m s= ，0.5 1.0s! 加速度大小为 2

2 10a m s= ，撤

去 F 后，由牛顿第二定律得 2sin37 cos37mg mg maµ°+ ° = ，解得 0.5µ = ， B正确； 

0 0.5s! 由牛顿第二定律得 1sin37 cos37F mg mg maµ- °- ° = ，解得 1m kg= ， A错误； 

0 0.5s! 的位移 1 1
10 0.5m 2.5m

2 2
vx t= = ´ = 设经过 2t 速度由 10v m s= 减为0，则： 2 20 v a t= -

解得 2 1t s= ，匀减速的位移 2
2 2 2 2

1
2

x vt a t= - ，得 2 5x m= ，因此物块沿斜面向上滑行的最大距离为

1 2 7.5x x x m= + = ，C正确； 

由顶端下滑时，由牛顿第二定律得 3sin37 cos37mg mg maµ°- ° = 解得 2
3 2a m s= ， 2

3 3
1
2

x a t= ，

解得 3
30 2.74
2

t s s= » ，因此物体回到斜面底端的时刻为 1 2 3 0.5 1 2.74 4.24t t t t s= + + = + + = ，

D错误。 

 

三、实验题：本题包含 2 小题，共 14 分。将答案填在题中横线上或按要求作答。 

16.（6 分）  

某同学在探究合力与分力关系时，主要步骤如下： 

①在竖直木板上贴一张白纸； 

②将弹簧秤 A 挂于木板上 C 点，下端挂一重物 G； 

③将弹簧秤 B 一端用细线系于 O 点，手持另一端手拉至水平； 

④读出 A 和 B 的示数，白纸上记录 O 点的位置和细线方向。 

 

 

 

（1）弹簧秤 A 示数如图所示，可知拉力大小为_____N. 

（2） 某次实验中，发现 A 超出量程。为使 A 不超量程，下列做法正确的是（  ） 

A. 将 B 换成量程较大的 
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B. 减小重物 G 质量 

C. 减小 B 的拉力 

D. 将 B 绕 O 顺时针转一个小角度，只改变 B 拉力的方向 

（3）该同学想知道弹簧秤的劲度系数，将刻度尺与弹簧秤平行放置，如图所示，则弹簧劲度系数

k=____N/m(保留两位有效数字) 

考点：验证力的平行四边形定则 

解析：（1）4.40（4.38-4.42） 

      （2）BCD 

      （3）59（57-61） 

17. 如图为探究“物体加速度 a 与质量 M、所受合力 F 的关系”实验装置图。 

 
   （1）安装好装置后，首先平衡摩擦力。将木板右端适当垫高，不挂砝码轻拨小车，若纸带上打出的

点越来越密集，则应将小垫块向___(左或右)移些。重复调整，直到纸带上打出的点间距___(相等或逐渐

变大)时，说明摩擦力平衡。 

   （2）实验需让砝码总重力（mg）近似等于小车合力，则 m 与小车质量 M 满足的关系为 m___（远

大于、远小于或近似等于）M。 

   （3）图乙为 M 不变，研究 a 与 F 关系时打出的纸带。A-E 为 5 个计数点，妹两相邻点之间还有 4

个未标出。电源频率为 50Hz，则 a=____(结果保留 3 位有效数字)。 

   （4）保持 F 不变，研究 a 与 M 关系。绘出 a-1/M 图线后，发现在 1/M 较大时图线发生弯曲。为使

图线为直线，下列正确的做法是____ 

A. 改做 a-(m+M)图线 

B．改做 a-m/M 图线 

C．改做 a-1/(m+M)图线 

D．改做 a-1/(m+M)2 图线 
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考点：探究“物体加速度 a 与质量 M、所受合力 F 的关系”实验。 

解析：（1）左；相等 

      （2）远小于 

      （3）1.48 

      （4）C 

四、计算题：本题包含 5 小题，共 41 分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只

写出最后的答案不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。 

18．（8 分）最近，京东的管道-胶囊快递配送被曝光。从动画模拟中看到，快递被装进一个个连接 5G

的智能胶囊盒子，然后通过地下管道从仓库运到中转站，再从中转站运到每座写字楼下面的快递点，最

后交由 AI 机器人送达。已知某质量为 200kg的“胶囊盒子”在管道中从静止启动，经18s匀加速到

27m s，求： 

（1）“胶囊盒子”加速过程中加速度的大小； 

（2）“胶囊盒子”加速过程中受合力的大小。 

答案：（1） 21.5a m s= ，（2） 300F N=  

考点：牛顿第二定律与运动学公式的结合 

解析：（1）“胶囊盒子”加速过程中加速度
0va
t
-

= ，解得 21.5a m s=  

（2）“胶囊盒子”加速过程中受合力的大小 F ma= 解得 300F N=  

 

19.（8 分）刹车距离是衡量汽车安全性能的重要参数之一。某辆汽车刹车前的车速 0 10v m s= ，紧急

刹车的刹车距离为 10x m= 。设急刹车过程中车与地面间是滑动摩擦，取 210g m s= ，求： 

（1）刹车时汽车加速度 a的大小； 

（2）刹车时汽车轮胎与地面间的动摩擦因数 µ 。 

答案：（1） 25m s ，（2） 0.5µ =  

考点：牛顿第二定律与运动学公式的结合 
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解析：（1）由运动学公式 2 2
00 2v ax- = 得

2
20 5

2
va m s
x

-
= = - ，加速度 a的大小为 25m s  

（2）由牛顿第二定律可得 =F f ma- = -合
，滑动摩擦为，可得 0.5µ =  

 

20.（8 分）如图是一种叫“跳楼机”的娱乐设施。游客坐在座舱里，短时内被竖直抬升至70m的高处，

然后同座椅一起由静止自由下落，落至距地面30m的位置时开始做匀减速运动，到达地面时刚好停下。

已知游客的质量为 60kg，取 210g m s= ，不考虑空气对人的作用力，

求： 

（1）游客自由下落 40m时的速度； 

（2）减速过程中，游客加速度的大小； 

（3）距地面 20m时，座舱对游客作用力的大小。 

答案：（1） 20 2mv m s= ，（2） 240
3

a m s= ，（3） 1400F N=  

考点：牛顿第二定律与运动学公式的结合 

 

解析：（1）座舱下至 40m时，速度达到最大得 20 2mv m s=  

（2）座舱制动过程做匀减速直线运动，设其加速大大小为 a， 2
22mv gh= 得 240

3
a m s=  

（3）距地面 20m时，人在做匀减速运动 F mg ma- = ，代入数据得： 1400F N=  

 

21.（8 分）选做题：本题包含 A、B 两题，请任选一题作答。如两题都做，按 A 题计分。 

A.如图所示为排球网架,为了使用活动铰链与地面连接的排球网架的直杆能垂直于水平地面,需要用绳子

把杆拉住。绳子 AB 与竖直直杆 AO 夹角为 30∘ ,与球网在同一平面内;;球网上方水平拉线 AC 的拉力大

小为 200N,不计绳子、立杆的质量.(g 取 10m/s2,)求： 

(1)AB 绳拉力的大小 

(2)铰链对立杆 AO 弹力的大小。 
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答案（1） 400ABT N= （2） 200 3F N=弹
  

考点：共点力平衡的条件及其应用， 力的合成与分解的运用 

解析： 

（1）对 A 点，水平方向合力为零 

.30AB ACT sin T=   

解得： 400ABT N=   

（2）立杆受到绳与网的向下的合力 

30ABF T cos= !   

F F=弹
 解得： 200 3F N=弹

  

B.近年来如图,某人用轻绳牵住一只质量 m=0.4kg 的氢气球,因受水平风力 F=16N 的作用,系氢气球的轻

绳与水平方向成 37∘ 角。已知人的质量 M=30kg,且人受的水平风力和浮力忽略(sin37∘ =0.6,cos37∘

=0.8,g=10m/s2).求： 

 
(1)空气对气球浮力的大小和绳子拉力大小； 

(2)人对地面的压力大小。 

答案：（1） 16 20F N T N= =浮 ，       （2） 288F N=压
  

考点：共点力平衡的条件及其应用，力的合成与分解的运用 
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解析：（1）（1）对氢气球进行受力分析，根据平衡条件： 

竖直方向 37F mg Tsin= + !

浮
  

水平方向 37F Tcos= 。
风

  

得 16 20F N T N= =浮 ，   

（2）对儿童进行受力分析，由平衡条件得 

竖直方向  37F Mg Tsin= - 。  

根据牛顿第三定律 288NF F N= =压
  

22. （9 分）选做题：本题包含 A、B 两题，请任选一题作答。如两题都做，按 A 题计分。 

A. 滑草场的滑道可看成由如图的斜坡 AB 部分和水平 BC 部分构成，其中 AB 长 mL 19.6= ，AB 与 BC 的

夹角 °= 37q ，BC 部分足够长，斜面部分与水平部分平滑连接。运动员乘坐滑草板（均可视为质点）从

斜面顶端 A 处由静止滑下，通过 B 点后进入水平草道上继续滑行（通过 B 点前后速率不变）。已知滑草

板与草道间的动摩擦因数 0.125=µ ，取 6.037sin =° ， 8.037cos =° ， 2/10 smg = ，求： 

(1) 运动员在 AB 部分加速度的大小 

(2) 运动员滑到 B 处时速度的大小 

(3) 若 BC 的长度为 m64 ，求运动员到达 C 点时的速度。 

答案：1. 2
1 5 /a m s=   2. 0 14 /v m s=   3. 6 /v m s=  

考点：匀变速直线运动 

解析：1.运动员沿斜面滑动时的加速度大小为 1a  

1sin cosMg Mg Maq µ q- =  

代入数据解得 2
1 5 /a m s=  

2.运动员滑到斜面底端时的速度大小为 0v 有 

2
0 12v a L=  

代入数据解得 0 14 /v m s=  

2. 在水平草道上运动时，运动员的加速度大小为 2a  

有 2Mg Maµ =  
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代入数据解得 2
2 1.25 /a m s=  

设运动员在 C 处的速度为 v  

则有 2 2
0 22v v a x- = -  

解得: 6 /v m s=  

 

B. 北京 2020 奥运会国家雪车雪橇中心的一段赛道可简化为如图的模型：AB 和 CD 为水平雪道，BC 为长

mL 700= 、倾角 °=11.5a 的倾斜雪道。雪车测试赛中，运动员从 A 点开始，以 NF 40= 的水平恒力

推动质量 kgm 40= 的雪车开始运动， s8 末到达 B 点时运动员迅速跳上雪车，并与雪车一起运动直到终

点。已知雪车与赛道间的动摩擦因数 0.05=µ ，设运动员登上雪车前后雪车速率不变，不考虑空气阻力

及雪车经过 B 前后速率的变化，求：（ 15.11cos,2.05.11sin,/10 2 =°=°= 取smg ） 

(1) AB 的距离 

(2) 到达 C 点雪车速度的大小 

(3) 雪车从 B 运动到 C 的时间 

答案：1. 16x m=    2. 2 46 /v m s=    3. 2 28t s=  

考点：匀变速直线运动 

解析：1.雪车在 AB 段做匀加速直线运动，加速度为 1a  

1F mg maµ- =  

得 2
1 0.5 /a m s=  

由 2
1 1

1
2

x a t=  

得 16x m=  

2. 雪车到达 B 点得速度 

1 1 1 4 /v a t m s= =  

雪车从 B 运动到 C 的过程中 

( ) ( ) ( ) 2sin cosm M g M m g M m aa µ a+ - + = +  

得 2
2 1.5 /a m s=  
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设雪车到达 C 点的速度为 2v  

2 2
2 1 22v v a L- =    得 2 46 /v m s=  

3. 雪车从 B 运动到 C 得过程所用时间为 2t  

2 1
2

2

28
v vt s
a
-

= =  

	


